

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации

Миц Дениса Сергеевича

на тему «Конституционно-правовые ценности и механизмы в сфере противодействия противоправным посягательствам на конституционный строй (сравнительно-правовое исследование)», представленной на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.02 – Конституционное право; конституционный судебный процесс; муниципальное право (Москва, 2016)

Борьба с угрозами национальной безопасности актуализирует поиск средств нейтрализации посягательств на конституционный строй, как крайнее проявление экстремизма. До настоящего времени в доктрине конституционного права не сложилось единого понимания конституционных ценностей. Малоисследованными остаются вопросы сбалансированности конституционных ценностей, реализация ценностей в практике конституционного правосудия, развитие конституционной аксиологии в практике правосудия уставных судов субъектов Российской Федерации. Представленная работа подтверждает мнение о том, что разрешение актуальных проблем конституционного права находится в плоскости юридической аксиологии. Логика политико-правового исследования в подобном направлении предопределяет необходимость осмысления на теоретическом уровне триединство ценностных оснований российского конституционализма (соблюдение прав и свобод личности, обеспечение безопасности государства и развитие гражданского общества).

Научная новизна исследования обусловлена самой постановкой проблемы, а также намеченными задачами и заключается в том, что диссертация представляет собой первое комплексное монографическое исследование конституционных ценностей в сфере противодействия посягательствам на конституционный строй.

Следует согласиться с мнением автора относительно того, что эффективность противодействия терроризму и иным противоправным посягательствам на конституционный строй определяется степенью комплексной

реализации конституционно-правовых ценностей. Ключевой особенностью этой реализации признается осуществление субъектами такой защиты деятельности, направленной на выявление и пресечение механизмов воспроизводства конфликтов. Одной из сложнейших задач, решаемых в процессе указанной реализации, является разрешение коллизий между конкурирующими конституционно-правовыми ценностями, через достижение баланса интересов государства, общества и личности. Абсолютизация отдельных ценностей, по мнению автора – основная причина воспроизводства разнообразных конфликтов. В процессе исследования выявлены основные исторические тенденции воплощения и развития конституционно-правовых ценностей в отечественном и зарубежном законодательстве. Не случайно, что формирование и реализация конституционных ценностей в национальном антиэкстремистском законодательстве являются наиболее дискуссионными юридическими вопросами. Это определяет необходимость работы над совершенствованием законодательства (восполнение пробелов, замена устаревающих норм и пр.). Можно признать удачным суждение автора о том, что специфика нормативной энергии конституционных ценностей (принципы, декларации, презумпции, статусные характеристики и пр.) влияет на процесс адекватного балансирования безопасности личности, общества и государства. Заслуживают внимания мысли автора относительно способов обеспечения должного уровня воплощения, а также механизмов реализации конституционно-правовых ценностей, к каковым относятся: непрерывный системный мониторинг конституционализма, развитые способы конституционного контроля (надзора), эффективные механизмы взаимодействия между законодательными и судебными органами и др. Достоверность и обоснованность авторских рассуждений и сделанных по итогам работы выводов подтверждает их согласованность с доктринальными источниками, нормативным материалом и судебными актами толкования права. Результаты исследования логичны, аргументированы и вполне укладываются в систему представлений об общих закономерностях развития и функционирования права.

В тоже время, не подкреплены фактами рассуждения автора о том, что процессы совершенствования актуальных правовых мер (борьбы с терроризмом) блокируются, распыляются юридической теорией, без подкрепления в соответствующей сфере правоприменительных и судебных практик (с.9, 25).

Кроме того, нуждается в уточнении мнение автора относительно понимания конституционно-правовых ценностей в сфере противодействия терроризму и иным противоправным посягательствам на конституционный строй лишь как совокупности государственных, общественных и личных *интересов*. Указанная позиция необоснованно сужает объем и обедняет палитру признаков конституционно-правовых ценностей (с.3, 9). Вместе с тем, высказанные замечания имеют дискуссионный характер и не подвергают сомнению общую положительную оценку работы.

Результаты работы в достаточном объеме опубликованы в печатных изданиях и апробированы. Также полагаю, что теоретические положения диссертации пригодны для совершенствования учебных курсов «Конституционное право», «Аксиология права» и соответствующих учебно-методических пособий.

Основываясь на вышеизложенном, считаю, что диссертационное исследование является законченным научным монографическим трудом, отвечающим современным потребностям теории и практики, а его автор Миц Денис Сергеевич заслуживает присвоения ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.02 – «Конституционное право; конституционный судебный процесс; муниципальное право».

Заместитель председателя Третьего
арбитражного апелляционного суда,
доктор юридических наук, профессор

А.Н. Бабенко

Подпись Бабенко А.Н.
Начальник Отдела кадров



«08» августа 2016 г.